

三是便利人员出入境。要构建与国际接轨的人才引进机制,优化扩围59国免签政策,实施高效便利的出入境管理措施;放宽外国人停居留条件,实行更加便利开放的外国人工作许可政策,加快建立外籍人才来琼工作许可负面清单管理制度;深化涉外职业资格管理改革,扩容境外人员参加职业资格考目录清单和境外人员执业资格单向认可清单;创新国际人才全流程服务管理,打通人才政策落地的“最后一公里”。

四是促进数字贸易健康发展。海南具有跨境数据安全有序流动的政策优势,但相较于中国香港、新加坡,海底光缆规模、国际数据基础设施建设能力还有较大差距,数据跨境流动的安全评估和管理体系尚未建立。接下来,应进一步规划布局数字新基建,加快人工智能、5G、算力、国际通信海缆等建设,谋划打造智算中心和超算中心,提升数据中心容量,夯实数字经济底座;加强与粤港澳大湾区数据跨境流动区域性合作,研究制定海南国际数据管理和传输相关规则,推动数字法治体系与国际接轨;在确保国家安全和国民信息保护的前提下,探索跨境数据分级分类管理和“一行业一清单”的正面清单模式;依托国家区块链试验区建设,丰富卫星数据、区块链、车联网等应用场景,创新发展数字保税、来数加工、游戏出海、跨境电商、跨境直播等国际数据产业业务。

五是推动相关“边境后”管理制度改革。比如,环境保护。继续

大力发展海上风电、光伏发电等绿色电能,强化绿色低碳资源供给能力;在重点行业推动碳足迹、碳标签试点,积极研发碳足迹、碳标签认证制度,建立与国际标准相衔接的绿色低碳产品和服务标准、认证、标识体系;鼓励环境产品和服务进出口,丰富绿色金融产品和服务体系,研究推广绿色债券以及环境、社会和治理(ESG)指数,推动开展环境产品和服务合作。比如,知识产权保护。提升知识产权保护的法制化水平,适度优化现有知识产权保护规则;在育种方面,创新适用实质性派生品种(EDV)制度。

强化对高水平制度型开放的支撑保障

制度型开放是涉及方方面面的系统工程,必须坚持和加强党对自贸港建设的全面领导,汇聚各方面资源力量,共同培育和驱动制度型开放。

既依靠职能部门强力推动,也引导企业协会行会和驻外机构、华人华侨社团踊跃参与。开放的层次越高,难度越大,涉及的每项改革措施必须进行全链条梳理,需要多部门、多层级、各方面共同推动。海南应探索采取“行业协会主导、企业参与、政府支持”的制度集成创新模式,实施企业需求导向下的制度型开放举措,探索自上而下的改革与自下而上的需求相结合的制度型开放路径。

既发挥好赋予海南的自主权,也提升国际国内协同发展水平。统筹用好海南一般地方性法规、经

济特区法规和自由贸易港法规制定权,在纵深推进重点领域开放的同时,深化与中国香港、新加坡、迪拜等成熟自贸港的交流协作,深入对接京津冀、长三角、粤港澳大湾区,携手在更高水平上实现开放融合发展。

既谋求单项制度的改革突破,也系统设计政策制度体系。强化系统思维,从全局进行把握,转变以往“重政策设计、轻制度体系设计”做法,不是简单对标国际经贸协定一条条的举措政策和制度,片面追求某项措施达到全球最高水平,而是追求开放举措与其他领域深化改革的有机结合,避免“大通路、小路堵”的落地难题。

既前瞻谋划高水平对外开放,也下好防范风险的先手棋。管得住才能放得开。任何开放举措,不能违背国家大原则大方向,不能妨害国家安全、扰乱全国统一大市场。要善用大数据和信用体系,以新技术为支撑提高监管效能,同步构建具有中国特色的监管模式,确保与国际经贸规则更好衔接,与内地超大规模市场的联系更加紧密。■

(作者系省委政策研究室主任)